

# Să distrugem și ultimele rămășițe ale fascismului!

ANUL II No. 197

6 PAGINI Lei 30

Arad, Luni, 14 Maiu 1945

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția 16-80, Tip. 16-30

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50  
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei  
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50  
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

## Consolidarea victoriei

PETRE BELLE

Căștigând victoria prin sacrificiul armatei imperiașmului nazist, la care victorie și poporul român a contribuit în mod efectiv dela 23 August 1944, obligațiile noastre ca popor nu s-au terminat. Am răscut multe greșeli, unele foarte grele, de la începutul războiului puternicului vecin nazist și care ne-a fost totdeauna prieten: Uniunea Sovietică, pe al cărui teritoriu anumite elemente criminale hitleriste și fasciste-antonesciene au săvârșit crime și orori, în dezechilibrul dreptății și dreptății. Armata muncitorilor și țărănilor, Armata Roșie desrobitoare, precum și popoarele libere ale Uniunii Sovietice n-au identificate întregul popor român cu aceste elemente criminale, creându-ne posibilitatea de a participa la propria noastră eliberare de asuprirea hitleristă.

Ne-au primit alături de ei nu ca învinși și asupriți, ci ca și colaboratori de a participa la lupta dreaptă pentru libertate și dreptate. Armata noastră, formată în majoritate din muncitori și țărani, și-a dat sacrificiul eroic în lupta contra hitlerismului, fiind secundată de munca pasivă a țărănilor, muncitorilor și intelectualilor cinstiți și democrați. Poporul român trebuie să recunoască puternicej Armatei Roșii, care prin victoriile sale fără precedent în istorie, ne-a eliberat, cucerind victoria contra imperialismului nazist. Datorim recunoștință și soldaților noștri, cari au contribuit la eliberarea Ardealului și a altor popoare vecine.

Am greșit de multe ori și greu, dar a greși este ceva omenesc, însă a persevera în greșeli este drăcesc — cum a accentuat și dr. Petre Groza în ultimul său discurs.

Acest moment al victoriei să fie o pildă de îndreptare pentru viitor. Să ne debarasăm de păcatele și apucăturile reacționare și soviniște ale trecutului și să contribuim la distrugerea ultimelor rămășițe ale fascismului. Aceasta să o facem

## Germania va fi administrată de un guvern militar aliat

### Tratativele d-lui Eden despre pregătirile întâlnirii Churchill-Stalin-Truman

Dl. Stimson Subsecretar de Stat al Afacerilor Externe a Statelor Unite a declarat ca conform înțelegerii din Crimeea, Germania va fi împărțită în patru sectoare de ocupație și va fi administrată și ocupată de cele trei mari puteri și Franța. Deasemenea va fi format un comitet de control format din delegații celor patru State.

Dl. Stimson a declarat că guvernatorul regiunilor ocupate de americani a fost numit generalul Eisenhower sub ordonatele căruia vor funcționa 12 grupe de control americane. D-lui a mai declarat că frontul muncitor

toresc german, organizație hitleristă va fi dizolvată și muncitorimea germană va fi organizată în sindicate democratice.

Afară de guvernul militar, format din reprezentanți celor patru națiuni, în Germania nu va funcționa alt guvern.

Din San-Francisco se comunică că d. Eden părăsește Duminică San-Francisco, plecând la Londra. În drum d. Eden se oprește la Washington, unde va avea tratative cu d. președinte Truman, discutând despre posibilitățile unei apropiate întâlniri dintre d-nii Truman, mareașalul Stalin și Churchill.

## Trupele sovietice nimicesc ultimele rămășițe ale armatei hitleriste

MOSCOVA. — Postul de Radio Moscova a anunțat azi noapte că trupele sovietice continua să infrângă rezistența bandelor hitleriste de sub comanda Feldmaresalului Schörner, cari mai luptă în regiunile din jurul orașului Praga.

În cursul zilei de ieri au fost nimicite mai multe grupuri de armate germane în majoritate formate în detașamente SS.

Correspondenții de presă anunță că trupele aliate care ocupă sectoarele indicate în Germania, capturează tot mai mulți criminali de războiu nazisti cari încearcă să se ascundă în toate colțurile Germaniei și a celorlalte state eliberate de sub ocu-

pația nazistă. În ultimele zile a fost capturat Henlein fostul șef nazist al sudeților din Cehoslovacia.

Dupa cum se anunță Henlein s'a sinucis cu 24 ore după capturare.

A fost arestat și dr. Funk, fostul ministru al economiei naționale hitlist.

Postul de radio francez a declarat că Franța va ridica acuzație contra mai multor savanți germani care au tratat neuman prizonierii de războiu, făcând în detrimentul lor experiențe științifice.

Deasemenea vor fi calificați criminali de războiu tehnicienii germani cari au construit bom-

bele sburătoare.

În Statele Unite un senator american a cerut ca

sa se urmeze de urgență Curții Marșale cari sa judece repede și fara mila pe criminalii de războiu cari sunt vinovați de dezastrii in care a roșt tarita lumea.

Senatorul a protestat contra faptului ca Göring este tratat ca prizonier de războiu și nu ca criminal de războiu.

D-n Norvegia se anunță că trupele germane cari au capitulat au parasit orașele și se îndreaptă spre locurile indicate de aliați, unde urmează să fie dezarmate și repatriate în Germania. După aprecierile făcute de aliați numărul germanilor cari se găsesc în Norvegia este de 400.000 mii oameni.

Dupa cum anunță postul de radio Londra până în prezent 18 submarine și 9 vedete rapide germane au intrat în porturile aliate unde au capitulat.

Amiralitatea britanică a anunțat că până când toate submarinele germane cari se găsesc în largul mării nu vor fi dezarmate, vapoarele aliate de transport vor circula în convoale ca și până acum.

MOSCOVA. — Al. Scerbacov, secretarul Partidului Comunist, a încetat din viață în urma unei paralizii a inimii. Scerbacov a fost unul dintre proeminenții oameni de stat ai Uniunii Sovietice.

toți, fără deosebire de apartenență națională. Numai când toți vom renunța la anumite orgolii, nejustificate, numai când toți vom renunța la reacțiune și sovinișm, numai când toți vom colabora în mod real și egal la purificarea țării de elementele fasciste și numai lădând din noi insine apucăturile rele ale trecutului, vom putea spune că

am contribuit conștient și cu rezultate la victorie și la consolidarea ei.

Criminalii de războiu și imbogătitii de pe urma războiului, indiferent dacă au servit pe fasciști din București, Budapesta sau Berlin, să fie sancționați, pentru că toti au adus nenorocirea popoarelor, fiind în slujba imperialismului nazist, căci ius-

tiția permanentă a poporului va pedepsi orice indulgență.

Să ne unim toți românii și toate naționalitățile conlocuitoare și ca un singur om prin muncă și luptă de fiecare moment să contribuim la consolidarea Patriei noastre. Uniți în libertate și democrație, să muncim și să luptăm pentru o pace justă, constructivă și durabilă.

### Micii comercianți contra speculei

Micii comercianți de textile și mărunțuri din Arad s'au întrunit Luni în număr deosebit de mare în localul Sindicatului Meseriașilor și au constituit Sindicatul lor aparte, alegând comitetul de conducere și deliberând asupra problemelor de actualitate. S'au luat hotăriri pentru înăbușarea speculei și înfrângerea ascensiunii prețurilor.

### Un gest nobil al Tineretului Progresist din Curtici

Organizația I. O. V. R. a primit suma de 18000 Lei, din partea Tineretului Progresist din Curtici. Comitetul mulțumeste călduros pentru acest gest.

### Serbările Zilei Independenței în comuna Șimand

Ziua de 10 Maiu în comuna Șimand a fost serbată cu mult entuziasm. Un public numeros compus din locuitorii comunei de toate naționalitățile, înfrățiți în această zi mare și animați de aceleași sentimente și același ideal: libertatea și pacea, au luat parte la Serviciul Divin și la manifestarea ce a avut loc în piața din fața bisericii.

La serbare au mai luat parte ca oaspeți, dl. inspector școlar Procopie Constantin, vicepreședintele Frontului Plugarilor Arad plugarul Stana Teodor președintele organizației Sepruş și muncitorul Pavel Ruja din Sindicatul CFR.

S'a desfășurat un frumos program în cadrul căruia ia cu-

vântul muncitorul Pavel Ruja, care face un istoric al zilei de 10 Maiu și arată că această zi a fost îmbogățită cu noi fapte: sfârșitul hitlerismului hidos, care a căutat să asuprească o lume întreagă și eliberarea popoarelor pașnice, iubitoare de libertate și cultură ale Europei, printre cari ne numărăm și noi, de către Marii noștri Aliați și în special de Rusia Sovietică. În lupta aceasta uriașe în care și Armata Română și-a adus aportul ei de sânge, sacrificiile cele mai mari le-au făcut țărani și muncitorii. Armata din ei s'a compus și tot ei au fost aceia cari au muncit pentru întreținerea frontului antifascist.

Mai vorbește dl. Procopie C. și dl. Parau Vasile învățător, care arată sprijinul dat de guvernul Petre Groza, în rezolvarea problemelor plugariilor. Totodată arată datoria pe care o are fiecare cetățean cinstit de a se alătura marelui operă începută de guvern.

### Himmler — călăul a 4 milioane de oameni

Radio Moscova în emisiunea din seara trecută i-a calificat pe Himmler ca răspunzător pentru viața a patru milioane de ruși, polonezi, francezi, belgieni, olandezi, cehi, români unguri, cari au fost deportați de către trupele SS. și omorâți din ordinul lui Himmler în diferitele lagăre din Polonia, printre care a fost și lagărul dela Auschwitz, la 50 km. de Cracovia.

**CONVOCARE.** On. membrii Soc. „Crucea Roșie”, Filiala Arad, sunt invitați a participa la adunarea generală ordinară, care se va ține în ziua de 21 Maiu 1945 ora 12 în sala festivă a Primăriei Arad cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea și constituirea adunării. 2. Raportul de activitate pe anul 1944. 3. Bilanțul și contul de venituri și cheltuieli pe 1944. 4. Raportul cenzorilor și descărcarea comitetului. 5. Propuneri, interpellări.

Trăiască în vece prietenia între poporul român și poporul sovietic!

### Complectarea poliției cu elemente democratice

Eri înainte de masa în prezența parintelui, minții și a u. onestor al poliției a avut loc depunerea jurământului nouilor comisari, ajutori comisari și agenți de poliție, numiți de către ministrul de Internu. Cu această ocazie întreg personalul Chesturii a fost convocat într-o conferință pentru a se recomanda noile elemente democratice intrate în cursul lunii Maiu în cadrele poliției.

D. chestor Dinu Gheorghe a fixat atribuțiile fiecărui ofițer de poliție și agent, dând îndrumări asupra modului cum trebuie executat serviciul polițienesc. A luat cuvântul apoi d. căpitan Renou, care a ținut o alocuțiune prin care a arătat care este menirea poliției democratice și sarcinile ce-i revin pentru a contribui la îndeplinirea programului de guvernământ al guvernului țării.

D-lui a arătat că fiecare ofițer de poliție trebuie să fie conștient de misiunea sa și trebuie să-și respecte superiorii și să dea soma cuvenită subalternilor.

A urmat apoi depunerea jurământului cu care ocazie au fost încadrați în poliție următoarele persoane: Maier Lazăr, Maris Ioan comisari, Cărătuș Aurel și Sas Savu ajutori comisari, Mișu Ștefan, Hăbălic Ioan,

Sevici Sava, Muntean Ioan și Bogdan Teodor agenți.

După depunerea jurământului d. chestor Dinu a procedat la împărțirea noului personal la diferitele servicii din Chestură.

### MICA PUBLICITATE

**CASE**, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă. Arad, Str. Goga 3, etaj I. 1125

**PREDAU** atelier de reparat ciorapi, bine introdus, cu aranjament complet. „Victoria” Arad Str. Eminescu 42. 1116

**PIAN** scurt de vânzare. Restaurant „Ferdinand”, Piața Avram Iancu 11. 403

**MAȘINA** de covoare persane, mașină de țesut, mașină de întors, mașină de urzeală, de vânzare. Str. Griviței 150. 1110

**PIERDUT** carnetul de aprovizionare CFR pe numele impiegat de mișcare Petcuț Victor. Declarațiune. 1118

**CROITORESE** cu mașină proprie se caută la firma „PAX”, Str. Tribunalul Dobre 11, cu salariu bun. 1117

**ACORDAREA** și repararea planelor primesc. Adresele la Librărie „Unirea”. 1120

**CAUT** femeie serioasă, preferabil pensionară, la 2 persoane, a conduce toată gospodăria. Str. General Praporgescu 11, colonel Munteanu. 1121

**CAUT** urgent un dulap (combinat) în stare bună. Bucur 7, ap. 3. 1122

**PREIAU** garsonieră goală și două camere confort. Str. Mihai Velicu 5, între 2—4. 1123

**CAUT** croitoreasă perfectă pentru imediat. Salon de modă pentru dame. Adresa la ziar. 1126

**CAUT** uși și ferestre. Adresați Str. Abatorului 1. Telefon 16-66. 400/b

**LOCUINȚA** pentru birou. 2 săli mari și 2 camere, de închiriat. Banca Populară, Aradul-Nou. 1119/a

**LOCUINȚA:** 3 camere, bucătărie, etc., de închiriat. Banca Populară, Aradul-Nou. 1119

**INTR'UN DEPOZIT DE LEMNE**, în apropierea Spitalului de copii, locuință de 1 cameră, bucătărie, avantajos, se poate procura. Informații „Rapid” transport, Str. Alexandri 6, ora 10—12. 1127

**CAUT** domnișoară pricepută la copil. Kárpáti, Gen. Gligorescu 1/a. 1128

**DORMITOR** de culoare deschisă, în stare bună, de vânzare. Se poate vedea între orele 14—3¼ în Ghica Vodă 18. 1083

**ȚES ARTISTIC**, invizibil, haine arse, rupte, mâncate de molii. Prețuri modeste. Str. Russu Ștefan 19, apart. 2. 1084

**FRIGORIFER**, cu două uși, în stare bună, de vânzare. Str. Băntăneanu 1. Telefon 22-15. 400

**DACTILOGRAFA**, cu cunoștință de limba româno-maghiară, pentru imediată angajare. Oferte sub „Dactilografă” la redacție.

**CUMPAR** cățeluș Foxterrier. Băntăneanu 1. Frizeria Jăgăreț. 1129

**ALERGATOR** și ucente ca să se imediat cofetăria Königsdorfer.

**SAVOY** Telefon: 25—22. Repr. la 3, 5 și 7. — Băntăneanu 1. — Azi:

- 1. Legea inimii
- 2. Revista la Savoy

**Forum** Telefon 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 fix.

Dum. și sârb. și la orele 11.30 matineu. Azi un film excepțional 396  
**IN ZORILE ZII** cu Danielle Darrieux. Procurarea biletelor în fiecare zi de la orele 11-1.

395 **Cinema „CORSO”** Telef. 23-64 Repr. 11, 3, 5 și 7

Programul de azi  
**Copii în luptă cu viața** cu Michel Ronel și Judy Garland Cel mai nou jurnal american Dum. și sârb. și la orele 11.

**Royal** Telefon 19-33 Repr. încep la orele 11 și sunt continue 398

Azi, un program dublu senzațional  
Primul cadou de pace  
**1. Pipa câinele minuna**  
**2. Subjugat de Tine**

**Arc** Telefon 24-45. Repr. la 3, 5 și 7. Duminică și sărbători și la orele 11

Programul de azi 394  
**MIZERABILII** cu Frederick March și Charles Laughton Mai mare decât Antonio Adverso

**URANIA** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Duminică și sărbători la 10 și 11.30.

**SONIA HENIE** **TOTUL SE ÎNĂMPLĂ NOAPTEA** Jurnal nou Românesc.

## IN ZORI DE PACE

Luni, șapte mai, anul curent, la orele cina și prânzului și unu după miezul nopții, Generalul Joul, înghimăcșii soldat înghimăcșii, a anunțat reprezentanților marilor aliați învingători la Moscova, captivitatea țării comuniste a Reichswehrului nazist.

În prima săptămână a lunii Mai, evenimentele se precipită în un timp veridic, războiul nu mai are de îndepărtat ziua să se serbeze ca și de obicei. — Simbolul nelegitimelor naziste, — sub puterea loviturii aie Armatei Roșii și posturii de război aliate aduc această nouă izbândă: joncțiunea armatelor sovietice și americane sub Berlin, care de acum cot la cot și unul la unul se și apucaseră să curețe punga izolată de nemici și să se războieze de o nouă mare bucurie: armatele mărșăle din Nordul Germaniei, din Olanda, din Danemarca, numărând un milion de oameni se predau fără condiții. Pe tot tronul glorioșele armate sovietice dinspre Kasan, cele anglo-americane dinspre Apus se apropie tot mai mult. Orice tentațiunea a nemicilor de a provoca nențelegeri în tabăra aliată, da greș.

Și în sfârșit vestea cea mare, vestea atât de mult așteptată de ani, lună de lună și de zile. Toată armata germană, „invincibilul” Wehrmacht capitulează fără condiții. Lași, cum era de așteptat din partea unor canale serioase de sânge, când niciuna din neleguirile lor nu prinde.

Cea mai hidoasă bandă de călăi bestiiile mânjite de săgele milioanele de nevinovați, zac la picioarele democrației. A învins Dreptatea!

Monstrul ce ani de-a rândul a îngrozit pământul, pericolul fascist, marea prigonitoare a libertății și adevărului, crămăntala Germaniei hitleriste a căzut. Nu veți mai auzi de un nou Lublin, de un nou Dachau, căci blestemul steag cu svastica muat în sânge nevinovat a căzut pentru a nu mai fi ridicat niciodată.

Dar această bucurie să nu ne îndepărteze de misiunea noastră. Războiul s'a terminat, omorarea carnagiului lui Hitler a luat sfârșit, dar o mare parte a călăilor fasciști mai trăiește. Sărbătoarea noastră de astăzi sfârșește o mare comunitate frățească, ce are o datorie față de Dreptate: să împiedece un nou incendiu universal. Dreptatea și securitatea lumii ne ordonă: SĂ NU UITĂM!

Fiara fascistă zace astăzi zdrobit, dar mâine ar putea din nou să-și ridice capul. Și atunci să ne gândim la Europa pustie, la milioane de victime inocente, la Lublin, la Dachau. Nu. Fasciștii nu trebuie să scape! Să nu uităm. Nu pentru răzbunare, ci pentru dreptate, pentru sigu-

## Campania pentru redresarea economică a țării

— Piața Aradului trebuie curățată de speculanți — Importanța nouilor legi economice

Piața Aradului a servit întotdeauna ca sursă de aprovizionare pentru piețele multor orașe din țară. Era vestită prin calitatea produselor ei și, în același timp, articolele alimentare transportate de aici se puteau vinde pe alte piețe la prețuri convenabile.

Am văzut multă vreme, la Oradea, etichete arătând proveniența articolelor „de Arad”. Era vestită pe atunci făina „00”

## O caracașă nesățioasă: specula

Imprejurările politice și economice din anul 1939 dădură anză speculei. An de an, această caracașă se întinse nesățioasă paralizând la unii cel mai nobil sentiment: al cinstei. Incepea dela producător și, trecând dela fabricant până la engrosist, apoi la comerciantul detașat, trebuia să o simtă mai mult pe pielea-i proprie consumatorul: muncitorul cu salariul derizoriu, funcționarul cu leafă fixă, aproape de nimica. Ani de zile acești orosiți ai soartei se uitau cu jind cum se ghiftuiau alții, cum se lăfăiau în toate bunătățile și se întreceau în cel mai exorbitant lux. Și nu crăcnea nimeni. Călușul dictaturei era prea aspru.

DATA DE POMINĂ DE 28  
AUGUST 1944

Data de pomină de 23 August

## Cum a luat naștere iureșul nebunesc al speculanților

Pe deoparte evenimentele care au adus războiul să se desășoare pe scena regiunii Aradului, au făcut să-și distrugă în mare parte recolta toamna în care ne pusese toată nădejdea, pe de altă parte distrugerea completă a produselor în alte regiuni și mai crâncen loviturile de război și care până la urmă trebuiau să se aprovizioneze din regiunea noastră, au dat naștere unei poftă grabnice de îmbogățire acelor fără scrupule. Astfel a început un iureș nebunesc al speculanților cu articolele naționalizate.

Și în loc ca aceste articole să ajungă la aceia, cărora le erau destinate, cu prețuri

raționale popoarelor înfrățite ale lumii.

Suntem datorii cu recunoștință eroicelor armate ale Națiunilor Unite și în primul rând eliberatoarei noastre: Armatei Roșii. Recunoștința și dreptatea ne obligă să se înarmăm după pilda lor contra blestemului fascist, să-l lovim, să-l nimicim.

de Banat. Provenea dela Pecica. Erau căutate zarzavaturile și legumele Aradului. Iar când apărau lubenițele de Arad era adevarată revelație.

Era mai ales vestită regiunea Aradului prin caracteristica ei de seamă. Produsele Aradului apăreau printre primele pe piață. Clăma, solul și priceperea arădanilor erau reclama însăși a produselor arădane.

1944 asvării ca prin farmec jugul dictaturei antonesciene. Poporul cinstit, dornic de libertate, reintra în drepturile lui frăști de afirmare democratică. Un suflu nou, de viață sanatoasă, palpita în pieptul întregii țări. Dar capatuși nu cedeză ușor. Reacționează. Produc perturbare în tot aparatul economic al țării.

Sunt cunoscute încercările prin care a trebuit să trecem: dezarmarea nemților și invadarea de scurtă durată a acestor părți ale țării de către armatele fascisto-germane. Au fost destul de ca să sdruncne, din temelii, toată structura economică locală. Și dacă se mai adaogă la acestea și acțiunea de discordie a reacționarilor băștinași, avem oglinda vie a stării actuale prin care trecem.

oficiale, se doseau prin magazii misterioase și, pe căi întortochiate, luau altă destinație.

În felul acesta într'un timp foarte scurt scumpetea făcu pași gigantici, iar nevoiași rămăseră orbiți pe loc.

Și așa, astăzi, piața Aradului, piața bogată în toate produsele de zarzavaturi și leguminoase,

## Cinci legi de mare însemnătate cu caracter economic

Data de 3 Mai 1945 se înscrie lupta pentru reconstrucția țării ca o dată epocală extrem de importantă.

Pe deoparte pentru a asigura un minim de stabilitate și securitate a vieții economice, a curmarea prețurilor, iar pe de altă parte pentru

a proteja pe consumatorul cu mijloace de cumpărare reduse împotriva unei întregi categorii de adevărați paraziți ai economiei naționale, guvernul de largă concentrare

Viața cea de toate zilele:

piața bogată în produse industriale de tot felul, a devenit una din cele mai scumpe din țară.

## NEVOIAȘUL ȘI SCUMPETEA

Care nevoiaș mășălește astăzi. Să se uite la o găscă, care în toamna costă 2000 lei, dar acum are un preț fantastic de 18—20.000 lei! Care pâne să se atinga de o pereche de pânze, care în toamna costă 500—600 lei, dar acum 1000—1500? Foarte o iarnă saracă, cu câțiva copii, să-și alimenteze cu un litru de lapte, care în toamna era 24 lei, dar astăzi 100 lei?

Dar vor spune mulți că nevoiașul nu trebuie să se întindă la o găscă, la o pereche de pânze și să nu mănânce lapte, ci să mănânce cartoni. Da, dar pe piață se găsește numai carton putrezit! Dar și acesta a adunat preț insuportabil de 100—120 lei kgr., când în toamna costau 16—20 lei kgr.-ul.

Unde mai punem celelalte cereințe ale unei iarni?

Spre remediere, facem un avertisment celor vizati! Să înceteze specula, altfel îi vom arăta cu degetul. Îi vom supune judecării marelui public. Îi vom țintui de stâlpii infamiei.

Și rugăm autoritățile locale în drept și în special Camera de Comerț și Industrie, să procedeze de îndată la verificarea tuturor acelor care fac acte ilegale de comerț. Numai după ce vor fi eliminate acestea complet dela bursa de trafic a pieței, le vor sta la îndemână, cu ușurință, posibilități de control asupra speculanților cu prăvălii fixe.

Noua regim economic pe care urmărește să o desvâle guvernul, nu trebuie să ne găsească în această veridic și scumpă rețea a pieții.

Și mai ales pacea nedoriată de unii, dar care totuși a venit, trebuie să se resimtă și pe piața Aradului.

democratică a adus cinci legi cu caracter economic.

1. Legea pentru reglementarea salariilor și înființarea economatelor.

Această lege vine în mod real în sprijinul lucrătorilor și funcționarilor. Ea asigură puterea de cumpărare a salariilor actuale și eroiază pentru toți salariații posibilitățile de aprovizionare cu articolele strict necesare întreținerii lor și a familiilor lor, la prețuri oficiale. Alături de cooperative și în colaborare cu

ele, aceste economate vor ușura aprovizionarea masei consumatorilor.

**2. Reglementarea regimului prețurilor și circulației marfurilor.**

Această lege urmărește eliminarea fluctuațiilor nejustificate ale prețurilor și înăbușarea deviațiunilor mariurilor din circuitul comercial normal, în scop de specula. Ea prevede sancționarea pentru acei cari nu vor respecta normele privitoare la prețuri, la beneficii și la circulații, pentru a se garanta funcționarea practică a acestor norme. Imbrățșând toate sectoarele de producție și pornind de la o clasă care a marfurilor și serviciilor după importanța lor în raport de utilitate economică, fixează norme pentru stabilirea, pe baze juste și ușor controlabile, a prețurilor și tarifulor.

**3. Legea pentru aducerea în circulație a mărfurilor obligă pe acei industriași și comercianți, cum și pe acei particulari cari au acaparat importante cantități de mărfuri și produse, scoțându-le astfel din circuitul normal al pieței pentru a obține prețuri de speculă, precum și pe acei cari le dețin fără a avea pentru ele facturi sau acte justificative, să le redea circuitului normal al comerțului, asigurându-le în acelaș timp și amnestie.**

**4. Reprimarea speculei ilicite și a sabotajului economic.**

Este legea economică de cea mai mare importanță în vremurile actuale. Ea apără pe consumatorul cu mijloace reduse de plată contra acelor care nu s'ar mulțumi cu beneficiile legale. Aplică sancțiuni severe acelor cari caută să se sustragă dispozițiilor legii.

**5. Legea pentru înființarea organelor de control cetățenesc.**

Această lege institue un organ de control cetățenesc compus din reprezentanții partidelor și grupărilor care compun guvernul.

Vom reveni pe larg asupra fiecăreia din aceste legi, pentru a le face cunoscute în cele mai largi straturi sociale.

(P. A. P.)

**Fabrica de ghiață FLORA**  
Arad, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 33. Telefon 1141.  
Și-a relăncat activitatea prețului unui 1/2 bloc de ghiață Lei 120 expediată la domiciliu Lei 200. Plătitibil la preluare. Rugăm Onor. noștri abonați să pregătească bani mărunți. 401

**Maestrul Gabriel Banat**

va da un **CONCERT** în cadrul **A.R.L.U.S.-ului cu repertoriu variat**



Concertul va avea loc în ziua de **17 Mai**, orele 18 în **Palatul Cultural**. Biletele începând de **Miercuri** la administrația ziarului „Patriotul” 391

## Decret-Lege pentru înființare Organelor de control cetățenesc

Monitorul Oficial publică următorul decret-lege:

**ART. I.** — Pe lângă Prefecturile de județ din țară se înființează organe de control cetățenesc, care vor funcționa, cu atribuțiunile și după normele stabilite de ministerul Afacerilor Interne, pe cale de regulament, în combaterea speculei și a sabotajului economic.

În comunele urbane nereședințe de județ, se vor putea înființa după necesitate organe de control cetățenesc pe lângă primăriile respective.

**ART. II.** — Membrii organelor de control cetățenesc se numesc de ministrul Afacerilor Interne, prin decizie și vor funcționa în mod onorific, fără salariu, diurne sau indemnizații.

Numirea se va face dintre reprezentanții desemnați de grupările politice, care intră în compunerea guvernului de concentrare democratică.

Compunerea numerică a organelor de control cetățenesc se va stabili de ministrul Afacerilor Interne, după necesități.

**ART. III.** — Membrii organelor de control cetățenesc, sunt supuși, acțiunii de priveghere și disciplinată a ministrului Afacerilor Interne.

Ministrul Afacerilor Interne, exercită acțiunea de priveghere, direct sau prin prefectii de județ, inspectorii generali administrativi și primarii comunelor respective.

Ministrul Afacerilor Interne, poate lua orice măsuri disciplinare în contra membrilor organelor de control cetățenesc, care au săvârșit abateri dela îndatoririle lor.

**ART. IV.** — A comite delictul de abatere dela misiunea încredințată se pedepsește cu închisoare corecțională, dela 1 an la 5 ani și interdicția corecțională dela 1 la 6 ani, oricare membru al unui organ de control cetățenesc, care săvârșește un act, în scopul de a-și procura lui sau altcuiva un folos ne drept, sau cauzează cu reacredință o pagubă de orice fel, ori constrânge în orice mod, o persoană să facă, să omită, sau să suie ceva în contradicție cu dispozițiile legale. Orice alte infracțiuni comise de membrii organelor de control cetățenesc, în exercitiul funcțiilor se vor pedepsi cu maximum pedepsi prevăzută pentru infracțiunea comisă.

**ART. V.** — Oricine își dă calitatea de membru al unui organ de control cetățenesc, fără a avea această calitate, comite delictul de uzurpare de atribuțiuni publice și se pedepsește cu închisoare corecțională dela 3 la 5 ani și interdicția corecțională dela 3 la 6 ani.

**ART. VI.** — Actualele comite cetățenesti care activează în fapt, se desolvă, pe data publicării prezentei legi.

Abaterea dela această dispozițiune constituie delictul de uzurpare de atribuțiuni publice și se pedepsește cu închisoare corecțională dela 3 la 5 ani și interdicția corecțională dela 1 la 6 ani.

**ART. VII.** — Judecarea delictelor comise de membrii organelor de control cetățenesc și cele prevăzute de art. 5 și 6 se va face cu procedura prevăzută în art. 348 și 349 din procedura penală pentru flagrantele delictelor.

**ART. VIII.** — Normele de funcționare și de control se vor stabili prin regulament.

Dat în București la 2 Mai 1945.

## Arestarea criminalilor care au comis bestialitățile din Transnistria

**BUCUREȘTI.** — Prin jurnalele Consiliului de miniștri a fost dispusă arestarea următorilor criminali de război: Colonelul Pătrășcoiu Nicolae, care a împușcat personal mai mulți internați în Transnistria, ridicând gospodăria lor, căpitan Ilarie Mihail, care a schingiuit mai mulți deportații, locotenent de rezervă Palten Sebastian dela jandarmerie, fost comandant al lagărului dela Bogdanevca, precum și Traian Constantin, care împreună cu Tripa Nicolae a fost primar al orașului Roman, au comis acte de cruzime împotriva prizonierilor de război sovietici și evrei.

Judecătorul de instrucție al Tribunalului Poporului a dispus arestarea colonelului Agapie Vasile, fost comandant al lagărului dela Vârtejenii, iar cauza colonelului Meculescu, fost comandant al jandarmeriei din Chișinău, este în curs de cercetare.

„Șovinismul mai trăiește și nu poate să se despartă de fascism și de fascism propriu zis. N'a înțeles că am intrat într-o lume nouă în care el nu mai are viitor. Atât guvernul democrat maghiar, cât și cel român garantează acest lucru. Fiecare trebuie să izgonească din rândurile proprii șovinismul această, rămasă și a fascismului.

## Lupta împotriva fascismului și șovinismului român și maghiar prezentată de d. Vasile Luca

Este o datorie dela care nu un cetățean al țării, fie el român sau ungar, iubitor de pace și democrație, nu se poate scutru. Pentru că doar astfel poate ajunge la o conviețuire pașnică între toate popoarele conlocuitoare.

„Șovinismul mai trăiește și nu poate să se despartă de fascism și de fascism propriu zis. N'a înțeles că am intrat într-o lume nouă în care el nu mai are viitor. Atât guvernul democrat maghiar, cât și cel român garantează acest lucru. Fiecare trebuie să izgonească din rândurile proprii șovinismul această, rămasă și a fascismului.

## Comunicat

În conformitate cu dispozițiile Convenției de Armistițiu și a ordinului Comisiei Armate de Control Nr. 41—1945, se aduce la cunoștința generală următoarele:

1. Toți cetățenii municipiului Arad cari au cunoștința de anumite bunuri mobile și imobile ramase în urma proprietarilor cari au plecat sau fara odăcu cu țara, și germano-maghiari,

sunt rugați a se prezenta în zilele de 11, 12, 14 și 15 Mai 1945 între orele 8—15 a. m. la Primăria Municipiului Arad, Biroul de Armistițiu, camera Nr. 76, pentru a face declarațiunile veridice.

2. Asemenea declarațiuni vor face toți acei cari au cunoștința ca s'au facut instramări din aceste bunuri, schimburi sau inlocuiri de mobilier sau altele, de către diferite persoane cu sau fără aprobări.

3. Se vor prezenta și vor face declarațiuni și acei cari dețin sub orice formă asemenea bunuri, indiferent dacă posedă sau nu aprobări.

4. Totodată vor mai face declarațiuni și acei cari ocupă asemenea imobile cu chirie sau sub altă formă, precum și arendari de terenuri spre cultivare sau alte scopuri, indiferent dacă posedă sau nu aprobări.

5. Toți acei cari posedă aprobări pentru asemenea bunuri, indiferent de catre cine au fost date, sunt rugați a se prezenta,

iar custozii sau orice alte persoane cărora li s'a încredințat spre folosință, pază sau administrare, asemenea bunuri, la fel vor prezenta actele și aprobările ce posedă, precum și ordinele și dovezile pe baza cărora au eliberat mobilier sau alte bunuri mobile, pe seama autorităților de stat, civile și militare, precum și altor persoane particulare, etc.

Acei ce nu se vor conforma prezentului comunicat vor suferi consecințele legale, prin aplicarea sancțiunilor la legea pentru sabotarea Convenției de Armistițiu.

Primăria Municipiului Arad  
Biroul de Armistițiu

### Reglementarea salariilor și întințarea economatelor

... economatelor, care au în vedere asigurarea necesarului de materii prime și materiale pentru activitatea industrială și comercială a județului. În acest scop, se vor lua toate măsurile necesare pentru a asigura funcționarea normală a economatelor și pentru a evita orice perturbări în aprovizionarea populației și a întreprinderilor. Se vor lua în considerare și necesitățile economatelor din zonele defavorizate și cele care au activități sezoniere. În vederea realizării acestor obiective, se vor organiza comisii locale de reglementare a salariilor și întințării economatelor, care vor avea ca sarcină să urmărească îndeaproape evoluția prețurilor și să propună măsurile necesare pentru a menține stabilitatea economică și socială. Comisiile locale vor fi compuse din reprezentanți ai economatelor, ai întreprinderilor și ai populației. Activitatea acestor comisii va fi coordonată de Oficiul economic județean și de Serviciul de aprovizionare și transport. Se vor lua toate măsurile necesare pentru a asigura funcționarea normală a economatelor și pentru a evita orice perturbări în aprovizionarea populației și a întreprinderilor. Se vor lua în considerare și necesitățile economatelor din zonele defavorizate și cele care au activități sezoniere. În vederea realizării acestor obiective, se vor organiza comisii locale de reglementare a salariilor și întințării economatelor, care vor avea ca sarcină să urmărească îndeaproape evoluția prețurilor și să propună măsurile necesare pentru a menține stabilitatea economică și socială. Comisiile locale vor fi compuse din reprezentanți ai economatelor, ai întreprinderilor și ai populației. Activitatea acestor comisii va fi coordonată de Oficiul economic județean și de Serviciul de aprovizionare și transport.

## Decorarea „Eroilor Muncii“ dela Fabrica „Teba“

### Muncitoarele dela „Teba“ dăruiesc 8.000 metri de materiale textile țărănilor din județ

În seara zilei de Miercuri la 9 Mai a. c. la fabrica „Teba“ a avut o serată dansantă la care a participat tot tineretul muncitor al fabricii, precum și numeroși oaspeți.

Această serată a fost organizată în cinstea tinerelor muncitoare cari prin munca depusă s'au evidențiat în mod deosebit.

Meritul lor fiind apreciat, s'a hotărât a li se acorda o distincție. Au fost decorate cu medalia „Eroii Muncii“ de către Comisia Locală a Sindicatelor Unite care prin d. Bercea Ștefan a înmănat medalii următoarelor muncitoare: Blaj Ana, Tzibrik

Rozalia, Kugelman Rozaka, Berar Elena și Török Ana.

D. Bercea a vorbit despre importanța acestui fapt și a menționat că ar fi de dorit ca aceste tinere muncitoare să fie urmate de cât mai multe dintre colegele lor. D. Sonn Emeric, secretarul comitetului de fabrică, a mulțumit Comisiei Locale pentru acest gest și totodată a ținut să asigure că și pe viitor muncitoarele fabricii „Teba“, înțelegând greutățile vremurilor, vor căuta să fie la înălțimea așteptărilor.

Vrednic de adus la cunoștința opiniei publice este faptul că muncitoarele fabricii „Teba“ din proprie inițiativă

au depus o muncă în ore

suplimentare realizând 8000 m. pânzeturi care va fi distribuite gratuit zilele acestea populației nevoiașe din județul nostru,

amintindu-le și mai mult frățesca muncă și țărăni.

### Convocare

Sindicatul Sanitar, Secția Muncitorilor, convoacă pe membrii și comitet. dr. Dejan Ioan, dr. Borș I. Ioan, dr. Dobș Aurel, dr. Costea Romulus, dr. Carogian Fischer, dr. Givulescu Ionu, dr. Hirsch Andrei, dr. Halasz Francisc, dr. Kallai Carol, dr. Minulescu N., docent dr. Pop Alexandru, dr. Pescaru Ioan, dr. Petrovicu Petru, dr. Reich Adalbert, dr. Rosenfeld Alexandru, dr. Schillinger Arminiu, dr. Sclartau Pavel, dr. Snger Iosif, dr. Stoinescu Mircea, dr. Szekely Ladislau, dr. Tirica Romulus, dr. Theti Pavel, dr. Váradí Carol, dr. Vuia Salvator, dr. Windholz Adalbert, pe data de 14 Mai ora 18 la Casa Asgurătorilor Sociale din Arad. Prezența obligatorie.

## Întințarea Sindicatului Preoților și a Personalului Bisericesc

Vineri la orele 11 s'a ținut adunarea generală a Sindicatului Preoților și Personalului Bisericesc din Eparhia Aradului. Au fost aprobate statutele și s'au ales următorii membri în comitetul de conducere: Președinte protopop Florea Codreanu, vicepreședinte preotul Teofan Herbei. Membri: C. Mureșan, D. Dărău, dr. C. Dehefean, Gh. Crețu, V. Corpodea, L. Nica, I. Costea, dr. R. Popa. Comisia de control: Sava Seculin, dr. Nicolae Popovici, M. Munteanu și L. Nica.

Prin înființarea acestui Sindicat se desființează fosta secția eparhială a A. S. A. Șaguna, iar activitatea se continuă în cadrul nou de organizare. Astfel, asociația preoților își va câștiga personalitate juridică pe care n'o avea în trecut. Înscrisura de noui membri se va face pe baza unei declarații scrise și semnate și care se vor trimite pe adresa

Oficiului Protopopesc Ortodox Român Arad. Membrii pot să fie preoți, diaconii, cântăreții și paraclisierii bisericești cu posturi la Consiliul Eparhial, la Academia Teologică și parohiile de eparhie.

## In atenția proprietarilor de motoare

În conformitate cu dispozițiile „Legii Energiei“ și ale „Legii pentru măsurile de siguranță“ în vigoare, toți proprietarii de motoare cu explozie și electrice sunt obligați a cere verificarea acestora de către organele Ministerului. În acest scop, toți proprietarii de motoare mobile (de tăiat lemne, etc.) cari n'au niciun act eliberat de către Secția Energiei și Cazanelor Arad pentru acele motoare, se vor prezenta în termen de 3 zile, începând cu ziua de 14 Mai 1945, la sediul acestei Secții, din Str.

Cloșca Nr. 7, aducând cu sine toate actele de proprietate ale motoarelor, în vederea eliberării certificatului de funcționare și evidență și un control al lor.

Proprietarii, industriale mici și mari, precum și atelierele de orice natură, cari au motoare electrice, indiferent de puterea lor, vor prezenta deasemeni o cerere acestei Secții, arătând numărul electromotoarelor, puterea lor și scopul întrebunțării — tot în termenul de mai sus.

Orice abatere va fi sancționată conform legilor în vigoare.

autorizate și repartizate de Oficiul economic județean.

Toate autoritățile civile și militare sunt obligate a da tot sprijinul delegațiilor economatelor însărcinați de Oficiul economic județean, pentru aprovizionarea și transportul mărfurilor necesare economatelor salariaților.

Întreprinderile respective vor asigura buna funcționare a economatelor prin dotarea lor cu localuri, mobilierul, personalul și fondurile necesare, prin derogare dela legile speciale, acolo unde va fi cazul. Cheltuielile

ocasionate de economatele mai multor întreprinderi asociate sau afiliate în acest scop, vor fi suportate de întreprinderi în părți proporționale cu numărul salariaților fiecăruia.

Economatele vor fi conduse de împuterniciți întreprinderilor respective. Comitetele de întreprinderi vor delega câte doi reprezentanți ai salariaților cari să controleze modul de aplicare al prezentei legi.

Serviciul de aprovizionare al întreprinderilor afiliate sau asociate va fi compus din câte un

împuternicit al patronilor desemnat de fiecare întreprindere. Comitetele de întreprinderi vor delega câte un reprezentant al salariaților pentru a controla modul de aplicare al prezentei legi. În cazul când prin aplicarea ultimei dispozițiuni, serviciul de aprovizionare al economatului va fi compus dintr'un număr mai mare de 8 membri, se va alcătui din sânul lui o comisie restrânsă, care va rezolva afacerile curente ale economatului.

(Continuăm)

## Cooperativa „SOLIDARITATEA“ distribuie 5 litri de petrol membrilor

la stână de benzină din Blv. Reg. Ferdinand 61. Distribuția se va face până în ziua de 19 Mai a. c. Toți acei care au ridicat rața a 2 litri, sunt rugați a se prezenta pentru restul de 3 litri.

# Cultură pentru muncitori

În cadrul ședinței Comitetelor de fabrică și a Comisiei Locale a Sindicatelor, care a avut loc Vineri, s'au discutat pe larg problemele de actualitate ale maselor muncitorești. După discutarea problemei salariilor s'a trecut la problema culturală, care e de o importanță covârșitoare pentru muncitorii zilelor noastre. Problema această trebuie să se preocupe cu atât mai mult de astăzi înainte, pentru că era de pace, a cărei temelii se așează în prezent, are neapărată nevoie de forțe constructive pentru a vindeca în cel mai scurt timp rănile monstruosului războiu care a trecut peste noi. Ori pentru creierea acestor forțe de o arzătoare necesitate nu se poate ajunge decât prin luminarea maselor. Cultura trebuie să fie răspândită în sânul muncitorimii.

Trebuie dată posibilitate muncitorului ca în orele de răgaz, în orele libere să poată primi hrana sufletească de care simte nevoie. Un spectacol teatral, un film bun, o conferință, o melodie mișcătoare, o expoziție, toate acestea reprezintă un strop de cultură pentru acei cari asistă la ele. Dar mai presus de toate, cartea este cel mai bun mijloc pentru intensificarea și pentru propagarea culturii în sânul muncitorimii. Deci dragostea de carte în primul rând trebuie răspândită în popor. Cartea e în stare să înalțe și să modeleze sufletele, să împrăștie întinericul și să aducă valuri de soare în inimile celor ce muncesc.

Un muncitor cult va ști întotdeauna să-și revendice drepturile lui, va fi conștient, va ști să lupte metodic și va ști să învin-

gă toate piedicile ce i s'ar ivi în cale. Pe când unul lipsit de cele mai elementare cunoștințe teoretice, va fi întotdeauna la discreția exploataților.

Un exemplu minunat ni-l oferă marea noastră vecină URSS, unde — după cum știm cu toți — până la marea revoluție din Octombrie, analfabetismul a fost de 80 la sută astăzi, însă numai există om în Rusia Sovietică care să nu știe carte. Rezultatul îl vedem prin faptul că a fost în măsură să învingă uriașa forță cotoropitoare a imperialismului german. A fost în stare să aducă libertatea și pacea între popoarele Europei.

Comisia Locală a Sindicatelor se va strădui să găsească soluția potrivită pentru intensificarea culturii în masele muncitorești.

ST. I. SIMON

**Azi: la „Gloria“**

## F. Z. Tricolor-Hakoah. Gloria-Astra

Duminecă 13 Mai se vor disputa pe arena „Gloria“ în cadrul programelor organizate de O. S. P. două matchuri interesante. Având în vedere că suntem în pragul campionatului districtual de primăvară, toate grupările sportive fac mari pregătiri pentru a alcătui cele mai bune formațiuni. La orele 3 eca pe F. Z. Tricolor, reorganizată și afiliată pe lângă Fabrica de Zahăr, va trebui să facă față echipei Hakoah, care va duce o luptă aprigă pentru apărarea culorii clubului ei.

F. Z. Tricolor va alinia următoarea formațiune: Cosca — Ruchauer, Szilagyi — Tosedia, Molos, Dumitru — Botoș, Tuti, Varga, Iuș, Urcan. Va arbitra d. Schneider.

La orele 5 formațiunea „Gloria“ va întâmpina atacul formațiunei „Astra“. „Gloria“ a aliniat următoarea formațiune: Corcoș — Porumb, Dogmanov — Cotruș, Zab, Campian — Pașca, Tandrău, Slăvei, Paul, Tulucan. „Astra“: Cociuba — Vărad, (Nan), Păcurar — Cohan, Cheric, Hanga — Vuculescu, Popovici, Crăciun, Josan, Truța, (Herbei). Va arbitra d. Oravetz.

### „MICA“ BRAD VA PARTICIPA LA CAMPIONATUL REGIONAL

Marti 15 Mai se va face tragerea la sorții echipelor de fotbal și echipelor din provincie, cari vor să ia parte în campionatul districtual al O. S. P.-ului Arad. Echipetele sunt rugate ca până la data de 15 Mai să-și înainteze tabloul cu jucători cu cari dorește să participe la acest campionat, deoarece se va face campionat regional. Se vor face

demersuri pentru ca și „Mica“ să participe la aceste campionate.

### JUCATORII DE TENNIS A O. S. P.-ULUI VOR FI REPARTIZAȚI PE TERENURI

Toți amatorii de tenis din organizația Sportului Popular sunt rugați să se prezinte de urgență la secretarul O. S. P.-ului, comitetul de tenis în localul Sindicatului Funcționarilor Particulari, Duminecă între orele 10 a. m., Luni și Marți între orele 17—18, în vederea repartizării lor pe teren.

### „GLORIA“ ÎȘI IMPROSPATEAZĂ CADRELE

Comitetul Gloriei a ținut ieri o ședință, la care au participat numeroși membri. În primul rând s'a discutat problema jucătorilor cari și-au exprimat dorința de a părăsi gruparea, hotărându-se că pentru fiecare ju-

cător în parte se va discuta cu gruparea care reflectează. S'a discutat reorganizarea Gloriei, atât a membrilor de conducere, cât și a membrilor susținători.

S'a hotărât improspătarea cadrelor jucătorilor cu elemente noi, tinere și valoroase. S'a discutat și cauza antrenorului.

S'a hotărât în principiu că „Gloria“ să se mai deplaseze de reșe a comucri cu toate grupările iubitoare de sport în petrecere înțelegere, respectându-se reciproc dreptul de existență a fiecărei grupare.

S'a hotărât înființarea tuturor secțiilor de atletism.

După mai multe propuneri și interpelări, ședința a luat sfârșit într-o atmosferă camaraderască, urmând ca pe viitor în fiecare Joi la orele 6 să se țină ședințele pe arena Gloriei atunci când se va face în antrenament.

## Amnestia fiscală

Monitorul Oficial din 3 Mai publică decretul lege pentru amnesticarea infracțiunilor fiscale comise până la 31 Martie 1945. Condițiunile acestei amnestii sunt:

Contribuabilii pot obține în condițiile legii de față certarea de plată a tuturor drepturilor cu caracter fiscal datorate până la 1 Aprilie nestabilite și nedecarate până la data publicării prezentei legi și beneficia de amnesticarea infracțiunilor fiscale privind aceste drepturi.

Beneficiază de avantajele prevăzute de art. 1 al prezentei legi contribuabilii care vor achita până la 1 Iulie 1945 taxele prevăzute de articolele legii.

Proprietarii uzufructuarii sau titularii altor drepturi reale de folosință asupra imobilelor, întreprinderile comerciale și industriale, profesioniștii și atelierile de meserii, prevăzuți de art. 3, 13, 30 și 48 din legea pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor, vor obține amnestie parțială la contribuțiunile directe

dacă vor achita o taxă de amnestie egală cu 50 la sută din impozitele elementare, adiționale, supracotă și complementare, respective stabilite pe exercițiul 1944—45.

Cei interesați să cerceteze Monitorul Oficial de Joi 3 Mai 1945.

## INFORMATIUNI

ADMINISTRAȚIA ZIARULUI „PATRIOTUL“ s'a mutat în Bv. Regina Maria 22—24. Telefon 16-80.

LADISLAU SAIOVITS avocat mutat biroul în București, Str. Frumoasă Nr. 54, etaj IV, telefon 3—37—18.

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA personalului didactic și studenților Facultății de Agronomie Cluj, refugiată la Timișoara, că pe ziua de 28 Mai 1945 cursurile acestei Facultăți se vor deschide la sediul ei din Cluj. La această dată tot personalul și toți studenții sunt obligați să fi prezenți la Facultatea din Cluj.

GRADINIȚA DE COPII MICI din Șega aduce mulțumiri pe această cale atelierelor CFR din Arad cari prin domnii Bălcău Mihai și Matcău au donat 2 metri cubi de lemne pentru această instituție.

CONVOCARE. Patronii croitorilor sunt rugați să se prezinte în localul meseriașilor, Str. Brătianu Nr. 18, etaj I, în ziua de 15 Mai a. c. orele 10 pentru constituirea grupului croitorilor din localitate. — Comitetul de conducere.

CASATORIE. Dr. Rosenfeld Alexandru medic și d-ra Bernath Frederica învățătoare, s'au căsătorit în ziua de 11 Mai, în loc de altă comunitate. 11.

ARESTAREA HITLERISTULUI DICK FRANCISC. Eri a fost arestat la Timișoara farmacistul Dick Francisc, unul dintre conducătorii hitleriști ai Aradului.

„APĂRAREA PATRIOTICĂ“ o șezătoare, Duminecă, 13 Mai ora 5 p. m. la sediul organizației, închinată marelui poet vetic WLADIMIR MALINOVSKI. Cuvânt introdus de Biografie. Declamații. Intrare liberă.

CONFEDERAȚIA GENERALĂ A MUNCII invită pe toți membrii ședinții și secretarii Comitetelor Locale ale Sindicatelor la o conferință specială, care va avea loc în ziua de 28 Mai în București, Str. Calomirescu Nr. 1.

## Anunț

În conformitate cu ordinul s'au înființat în județul Timișoara, toți evreii străini sau apatrizi foști maghiari sau germani, de pe raza orașului Arad, sunt obligați să depună până în ziua de 15 Mai a. c., orele 19.30, la Biroua de Poliție Bir. Controlul Războiului, camera Nr. 13, etaj I, acte oficiale, sau foto copii care să dovedească originea că evreiască.

Cei ce nu vor prezenta susamintite în termenul vor fi socotiți ca supuși sau maghiari și tratați ca atare.